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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Está aberta a sessão.  

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Cláudio Abrantes para secretariar os trabalhos da Mesa. 

Item nº 1: 

Discussão e votação, em 2º turno, em regime de urgência, do Projeto de Lei 
Complementar n° 30, de 2012, de autoria do Poder Executivo, que "desafeta área 
pública de uso comum do povo na QI 416 da Região Administrativa de Samambaia – 
RA XII e dá outras providências". 

O projeto teve a tramitação concluída. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o projeto; os que 
votarem “não” estarão rejeitando-o. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 

DEPUTADO WASNY DE ROURE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO WASNY DE ROURE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu queria pedir primeiro um esclarecimento a V.Exa. Parece-me que a 
Comissão de Assuntos Sociais não foi ouvida. É o Deputado Evandro Garla o Relator 
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do Projeto de Lei nº 964, de 2012. Peço a V.Exa. para certificar se procede a minha 
dúvida. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Isso já foi esclarecido. Inclusive foi 
solicitado à Assessoria de Plenário que comunicasse tanto ao Líder do Governo, como 
ao Deputado Prof. Israel Batista, para que tomassem conhecimento porque a Mesa 
vai tomar providências, ok? 

DEPUTADO WASNY DE ROURE – Obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Wasny de 
Roure. 

(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – A Presidência vai anunciar o 
resultado da votação: 14 votos favoráveis. Houve 10 ausências. 

Está aprovado o Projeto de Lei Complementar nº 30, de 2012, em segundo 
turno. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra ao Deputado 
Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicito a dispensa do interstício regimental para a imediata apreciação da 
redação final. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Não havendo objeção do Plenário, a 
Presidência acata a solicitação de V.Exa. (Pausa.) 

Passa-se à imediata apreciação da matéria. 

Discussão da redação final do Projeto de Lei Complementar n° 30, de 2012, 
de autoria do Poder Executivo, que "desafeta área pública de uso comum do povo na 
QI 416 da Região Administrativa de Samambaia – RA XII e dá outras providências". 

Em discussão a redação final. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é 
considerada definitivamente aprovada, dispensada a votação. 

O projeto vai à sanção. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
é só para justificar aqui, por uma questão de justiça, a ausência da Deputada Luzia 
de Paula, que é uma das Deputadas mais presentes nesta Casa. Na verdade, S.Exa. 
se encontra convalescendo de uma cirurgia que fez. Nesse período, inclusive perdeu 
um irmão. Portanto, seria importante nós registrarmos, Presidente Deputado Patrício, 
que S.Exa. não está aqui por esse motivo. S.Exa. está acamada. Não é uma falta 
simples. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Ok. A Deputada Luzia de Paula, do 
PEN, se encontra em dispensa médica. Por isso, S.Exa. não se encontra no plenário 
no dia de hoje, como também a Deputada Eliana Pedrosa, o Deputado Robério 
Negreiros e o Deputado Olair Francisco, que se encontram em missão oficial, 
viajando, representando o Poder Legislativo. 

Item nº 2:  
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Discussão e votação, em 2º turno, em regime de urgência, do Projeto de Lei 
Complementar n° 37, de 2012, de autoria do Poder Executivo, que "dispõe sobre a 
construção de cobertura das áreas esportivas e recreativas nos estabelecimentos de 
ensino do Distrito Federal e dá outras providências". 

Em discussão em segundo turno. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação em segundo turno. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o projeto; os que 
votarem “não” estarão rejeitando-o. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 

(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – A Presidência vai anunciar o 
resultado da votação: 14 votos favoráveis. Houve 10 ausências. 

Está aprovado em segundo turno. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Concedo a palavra ao Deputado 
Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicito a dispensa do interstício regimental para a imediata apreciação da 
redação final. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Não havendo objeção do Plenário, a 
Presidência acata a solicitação de V.Exa. (Pausa.) 

Passa-se à imediata apreciação da matéria. 

Discussão da redação final do Projeto de Lei Complementar nº 37, de 2012, 
de autoria do Poder Executivo, que “dispõe sobre a construção de cobertura das 
áreas esportivas e recreativas nos estabelecimentos de ensino do Distrito Federal e 
dá outras providências”. 

Em discussão a redação final. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é 
considerada definitivamente aprovada, dispensada a votação. 

O projeto vai à sanção. 

Item nº 3: 

Discussão e votação, em 1º turno, em regime de urgência, do Projeto de Lei 
Complementar n° 32, de 2012, de autoria do Poder Executivo, que "dispõe sobre a 
desafetação e a ocupação das áreas intersticiais das quadras residenciais da Região 
Administrativa de Ceilândia – RA IX e dá outras providências". 

O Deputado Rôney Nemer está vindo aqui para dar o parecer pela Comissão 
de Assuntos Fundiários. É assim mesmo, pessoal. Nós estamos construindo uma 
emenda. Isso faz parte do processo legislativo até se chegar a um entendimento. 
(Pausa.) 

Só para dar um esclarecimento às pessoas que acompanham da galeria e 
aos Parlamentares aqui. Nós temos cinco situações nos lotes intersticiais de 
Ceilândia. Nós fizemos audiência pública, o governo também fez audiência pública, e 
chegamos a um entendimento. O Deputado Rôney Nemer é especialista na área de 
questão fundiária e tivemos conversa inclusive com o Secretário de Habitação. 
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Há algumas questões que nós não podemos incluir na lei, senão depois ela é 
declarada inconstitucional pelo Ministério Público, que vai arguir 
inconstitucionalidade, e a Justiça vai declarar inconstitucional. 

Então, foi construído um acordo político. Nós vamos deixar a legislação 
prevendo a possibilidade, de uma forma sutil... A construção da regularização de 
todas as situações de lá é feita pela Sedhab, que é a Secretaria de Habitação. Esse 
foi o entendimento construído, para que as pessoas possam entender e depois nós 
não tenhamos mais um projeto de lei aprovado pela Câmara Legislativa declarado 
inconstitucional, o que cria uma expectativa e, depois, uma frustração a todos os 
moradores daquela região de Ceilândia. 

Solicito ao Relator, Deputado Rôney Nemer, que emita parecer da Comissão 
de Assuntos Fundiários sobre a matéria. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Assuntos 
Fundiários ao Projeto de Lei Complementar n° 32, de 2012, de autoria do Poder 
Executivo, que "dispõe sobre a desafetação e a ocupação das áreas intersticiais das 
quadras residenciais da Região Administrativa de Ceilândia – RA IX e dá outras 
providências".  

Eu queria, se V.Exa. me permitir, até para esclarecimento aos moradores 
ocupantes dos becos da Ceilândia... Vou me dirigir aos ocupantes da Ceilândia. Há os 
do Gama e os de Brazlândia também aqui presentes, mas nós vamos tratar 
especificamente dos da Ceilândia, que é do que trata o projeto. 

Eu, o Deputado Patrício e uma comissão estivemos em uma reunião com o 
Secretário Magela há uns três meses lá na Sedhab. Nós estávamos buscando como 
resolver o problema das três cidades, porque já havia sido julgada e considerada 
inconstitucional essa ocupação de becos, por quê? Porque essa ocupação de becos 
estava parecendo, do ponto de vista do Judiciário, um privilégio a alguns segmentos, 
que são os bombeiros e a polícia, em detrimento da sociedade civil. Então, esse era 
o cerne da questão. 

E, aí, o que nós fizemos? Fomos lá construir com o Secretário Magela um 
projeto que efetivamente ajudasse, não para fingir que estamos ajudando, porque 
não adianta aprovar aqui e lá na frente ser considerado inconstitucional, o que não 
quer dizer que o que aprovarmos aqui, lá na frente, o Ministério Público não possa 
pedir inconstitucionalidade também. Ele está no seu papel de pedir. Várias vezes ele 
ganha, mas várias vezes ele perde também, ou porque nós recorremos – o governo 
recorre ou a Câmara recorre – e ganhamos em instância superior. 

Então, o que nós combinamos? A melhor forma é tentar ajudar o máximo de 
pessoas possível, mas muitas vezes querer para todo mundo a gente não consegue. 
Então vamos tentar ajudar a maioria. Qual a ideia que nós tiramos? A ideia de 
fazermos a regularização das áreas ocupadas dos becos. Ceilândia é a primeira que 
está aqui. 
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Então ficou combinado que o projeto viria como regularização das áreas 
ocupadas para todas as pessoas que estiverem ocupando, e não só para o segmento 
de vocês. Aí a gente tira essa característica de que está privilegiando qualquer setor, 
quem estiver lá ocupando poderá.  

É lógico que, a gente deixa claro aqui, quem está ocupando porque recebeu 
do Estado é doação. E quem está ocupando porque comprou ou invadiu vai ter de 
pagar o lote para o governo. Ficou claro para vocês? Então é isso que nós estamos 
tentando construir. Está ok? 

E aquelas pessoas que não ocuparam, nós vamos em seguida, não é, 
Deputado Patrício, junto com os 24 pares desta Casa, e junto com o governo, achar 
uma forma de contemplar aqueles que ganharam a autorização do governo, mas que 
efetivamente não ocuparam.  

Não tem como resolver o problema de todo mundo de uma vez só. Mas 
resolvemos quem está lá como regularização de área ocupada e depois tratamos em 
outro momento os demais. Combinado? 

Bom, vamos lá. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Assuntos 
Fundiários ao Projeto de Lei Complementar nº 32, de 2012, de autoria do Poder 
Executivo, que "dispõe sobre a desafetação e ocupação das áreas intersticiais das 
quadras residenciais da Região Administrativa de Ceilândia – RA IX, e dá outras 
providências". 

No âmbito da Comissão de Assuntos Fundiários, o parecer desse relator 
acata a Emenda Modificativa nº 1, de autoria do relator. Eu vou ler a emenda: 

“Ficam desafetadas as áreas de uso comum do povo intersticiais das quadras 
residenciais da Região Administrativa da Ceilândia – RA IX que se encontrarem 
ocupadas e utilizadas predominantemente como moradia até a data da publicação 
dessa lei complementar; passando à categoria de bem dominial, nos termos dos art. 
nº 51 da Lei Orgânica do Distrito Federal e art. 53, parágrafo único, no Ato das 
Disposições Transitórias da Lei Orgânica do Distrito Federal”. 

Então, essa emenda é para regularizar todo mundo que estiver lá, 
independente da profissão ou área de trabalho. 

E há a Emenda Aditiva nº 2. “As áreas intersticiais referidas no caput que 
não se encontrem ocupadas e utilizadas predominantemente como moradias até a 
data da publicação dessa lei complementar permanecerão como bem de uso comum 
do povo”. Ok? 

A Emenda Modificativa nº 3 eu estou retirando, porque a gente estava 
fazendo uma concessão e o governo já topou que haverá a escritura imediata. Então, 
a gente retira a Emenda Modificativa nº 3 de relatoria. Acato a Emenda nº 1 e a 
Emenda nº 2, e retiro a Emenda Modificativa nº 3.  
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E acato também a Emenda de Plenário nº 1, de autoria de todos os 
Deputados desta Casa, que diz o seguinte: “Art. 6º, as áreas desafetadas na forma 
do art. 1º que não forem objeto de regularização prevista no art. 4º serão 
destinadas...” Não, não, perdão. 

Essa daqui é a Emenda Aditiva nº 1 que eu vou rejeitar, porque ela diz o 
seguinte: “as áreas desafetadas na forma do art. 1º que não forem objeto de 
regularização prevista no art. 4º serão destinadas preferencialmente às pessoas 
convocadas pela Secretaria de Estado de Habitação, Regularização e 
Desenvolvimento Urbano para ocuparem os imóveis na mesma condição dos 
ocupantes de que trata o parágrafo 1º do art. 4º”. Porque foi combinado e, no 
PDOT, a gente diz que as áreas que estão livres não seriam ofertadas neste 
momento como oferta habitacional. Então no PDOT nós já aprovamos isso. Essas 
áreas serão tratadas em outro projeto específico, ok? Então eu vou rejeitar esta 
emenda aqui. 

A Emenda Aditiva nº 2 diz: “... acrescente-se com a seguinte redação ao art. 
5º do Projeto de Lei Complementar nº 32, de 2012, e renumere os seus demais 
artigos. A avaliação das áreas referidas no caput do artigo anterior será feita com 
base no valor correspondente ao da terra nua apurado na data da autorização da 
ocupação”. Ela vai ser acatada porque é o correto. Está bem? 

Emenda Modificativa nº 3, que é também de plenário. Eu só coloco no art. 
4º o seguinte, para confirmar o que eu já mudei no art. 1º: “as áreas ocupadas 
podem ser regularizadas na forma da Lei nº 11.977, de julho de 2009, desde que 
utilizadas predominantemente como moradia”, porque aí regulariza todo mundo. 
Então eu acato a Emenda Modificativa nº 3, também.  

Em resumo, Sr. Presidente – e quero agradecer ao Deputado Cláudio 
Abrantes, que é o Presidente da Comissão de Assuntos Fundiários e que me deu a 
prerrogativa de relatar esse processo –, fica claro que o parecer da Comissão de 
Assuntos Fundiários é pelo acolhimento das Emendas nºs 1 e 2, de relatoria; pela 
retirada da Emenda nº 3, de relatoria; pela rejeição da Emenda de Plenário nº 1; e 
pelo acatamento das Emendas de Plenário nºs 2 e 3. 

É o parecer, Sr. Presidente.  

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Em discussão o parecer da Comissão 
de Assuntos Fundiários sobre o projeto e as emendas apresentadas. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer da Comissão de Assuntos Fundiários está aprovado com a 
presença de 14 Deputados. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

28 08 2012 18h05min 19ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 11 

 

A Presidência designa o Deputado Aylton Gomes para emitir parecer sobre a 
matéria.  

Solicito ao Relator, Deputado Aylton Gomes, que emita parecer da Comissão 
de Constituição e Justiça sobre a matéria. 

DEPUTADO AYLTON GOMES (PR. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Srs. Deputados, parecer da Comissão de Constituição e 
Justiça ao Projeto de Lei Complementar n° 32, de 2012, de autoria do Poder 
Executivo, que "dispõe sobre a desafetação e a ocupação das áreas intersticiais das 
quadras residenciais da Região Administrativa de Ceilândia – RA IX e dá outras 
providências". 

Sr. Presidente, este é um momento de muito alegria. Acho que finaliza o 
trabalho de muitas pessoas. Esta Casa é uma casa colegiada. Parabenizo a comissão, 
parabenizo as assessorias. Vocês que foram, realmente, perseverantes, acreditaram 
e lutaram. E é isso. Eu acho que esta Casa é a Casa do Povo, e a gente sai daqui 
com as vitórias quando se luta, quando se briga de forma decente, de forma 
coerente. E o fato de vocês terem permanecido até agora aqui demonstra o anseio 
por essa habitação, demonstra o anseio por essa moradia.  

Eu me sinto privilegiado, Sr. Presidente, por relatar nesta Comissão de 
Constituição e Justiça um projeto de grande valia. Finalizamos agora com a comissão 
essas emendas finais junto com o Deputado Rôney Nemer, junto com a assessoria 
do Deputado Patrício, junto com a nossa assessoria, pessoas que estão imbuídas na 
disposição de que isso aconteça e saia do papel de forma que realmente amanhã nós 
não venhamos a ter problema. Eu não tenho dúvida de que a medida que apareça, 
vocês já demonstraram força, a Casa já demonstrou apreço por vocês, e nós vamos 
dar continuidade a ela.  

Eu quero acreditar que o nosso Secretário Magela e o Governador Agnelo 
têm disposição e que é plataforma de governo fazer um plano habitacional para o 
Corpo de Bombeiros, para a PM e para toda a comunidade. E inicia-se hoje, nesse 
voto na Comissão de Constituição e Justiça, pela constitucionalidade de todas essas 
emendas que já tiveram feitos os seus pareceres pelo Deputado Rôney Nemer na 
Comissão de Assuntos Fundiários. Podem ter certeza de que não será na Comissão 
de Constituição e Justiça que elas serão rejeitadas. Na Comissão de Constituição e 
Justiça teremos o carinho de dar a admissibilidade para todas essas emendas 
relatadas na Comissão de Assuntos Fundiários na mesma forma, no mesmo teor, 
porque é o bem para vocês.  

Eu só os parabenizo e quero que Deus abençoe a cada um de vocês. Vocês 
vão sair daqui hoje vitoriosos com a casa e a moradia de vocês. 

Somos pela admissibilidade de todos os pareceres às emendas já relatadas 
na Comissão de Assuntos Fundiários e ao Projeto de Lei Complementar nº 32, de 
2012, que "dispõe sobre a desafetação e a ocupação das áreas intersticiais das 
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quadras residenciais da Região Administrativa de Ceilândia – RA IX e dá outras 
providências", que é a grande marca.  

Portanto, na Comissão de Constituição e Justiça somos pela admissibilidade 
do projeto na forma do parecer da Comissão de Assuntos Fundiários. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Aylton Gomes. 

Em discussão o parecer da Comissão de Constituição e Justiça, que é pela 
admissibilidade das emendas e do projeto. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Rôney Nemer. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER (PMDB. Para discutir. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, quero fazer justiça e cumprimentar o Deputado Bispo Renato, que o 
tempo inteiro acompanhou de perto esse projeto. E só pedir aos senhores que, 
depois que votar... Quem está aí que não ocupou? (Pausa.) 

Todo mundo é ocupante. Vocês que não ocuparam, não saiam daqui com a 
sensação de que não terão um atendimento por parte desta Casa. Nós nos 
comprometemos, com o Secretário Magela, a fazermos um outro projeto de lei para 
contemplá-los. Podem passar os outros que não ocuparam também para que a gente 
privilegie todo o segmento. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Continua em discussão.  

Concedo a palavra ao Deputado Agaciel Maia. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PTC. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, quero parabenizar V.Exa. e parabenizar a todos os Deputados que 
ficaram aqui hoje, inclusive alguns com compromisso às 18h. Estamos de parabéns 
porque não estamos discutindo hoje um projeto do poder econômico nem um 
projeto de interesse estratégico do governador. O que sempre assistimos nesta Casa 
é que só as matérias que tinham um grande respaldo político ou um grande 
interesse econômico por trás mantinham os Deputados Distritais até mais tarde 
nesta Casa para votá-las.  

Quero parabenizar o Deputado Rôney pela competência e pelo profundo 
conhecimento que tem dessa área. Quero também parabenizar o Deputado Aylton e, 
em especial, o Deputado Patrício, Presidente da Casa, por ter mantido a gente aqui 
até agora e por não ter decepcionado todos os colegas e por não ter decepcionado 
esse pessoal que saiu de casa e está aí na galeria esperando uma aprovação. 

Espero, Deputada Celina Leão, que não só nesta votação de hoje, mas nas 
votações de interesse das pessoas menos favorecidas, que não têm o respaldo do 
poder econômico por trás... É obrigação nossa, dos Deputados Distritais. Podemos 
cumprir nossa obrigação independentemente do horário em que a sessão vai acabar.  

Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra à Deputada Celina Leão. 

DEPUTADA CELINA LEÃO (PSD. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, Parlamentares, queria aqui falar da nossa sensação esta tarde. É uma 
sensação de unidade. Esta Casa, Deputado Agaciel, tem demonstrado isso. Quando é 
bom para a população, votamos, a Oposição vota, completa quorum, faz o dever de 
casa. O Deputado Agaciel foi muito feliz aqui. Esta Casa foi criada para resolver os 
problemas da população e representar a população. A demonstração da aprovação 
desse projeto hoje com a unidade de todos os Parlamentares é a representação disso 
tudo.  

Queria parabenizar também o Bispo Renato, meu irmão, meu companheiro 
também. O Bispo Renato esteve presente em todas as audiências, fez um trabalho 
belíssimo e mostrou inclusive que não precisa nem ser parlamentar para ajudar. Ele 
continua representando também o Poder Legislativo, está aqui presente, colaborou, 
e muito, para que esse processo desse certo. Então a gente quer parabenizar o Bispo 
Renato e a todos vocês aí que não desistiram da luta e que vão ter agora uma 
solução definitiva para esse problema. Parabéns a todos vocês. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Aylton Gomes. 

DEPUTADO AYLTON GOMES (PR. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, é um momento de alegria. Realmente, como eu já disse no parecer da 
CCJ, quero parabenizar todas as pessoas que estiveram diretamente envolvidas. 
Como membro do meu partido, já foi citado, agradeço à Deputada Celina Leão e ao 
Deputado Rôney pela competência, como aqui já foi falado. S.Exa. conhece a 
matéria. Esta Casa é muito boa porque ela se completa; cada um aqui é parte de um 
segmento da sociedade, tem diversos conhecimentos. E, da unidade desses 
conhecimentos, saem projetos dessa grandeza.  

Então, quero parabenizar, sim, o Deputado Bispo Renato por ser membro do 
PR, por ser companheiro nosso aqui e secretário, por ter dado a sua contribuição, 
com a assessoria do Deputado Patrício, com o governo. Que Deus o abençoe, Bispo 
Renato. Muita paz para você. Parabéns! Acho que a luta é conjunta.  

O Corpo de Bombeiros me ensinou uma coisa, Deputado Patrício: quando 
você chega a uma ocorrência, você não pergunta à pessoa onde ela mora, você não 
pergunta à pessoa o partido político, você não pergunta a crença religiosa nem a 
classe social; você ajuda o próximo. É bom aqui nesta Casa quando essas diferenças 
vão por terra e a gente se junta, pega na mão e aprova uma matéria dessa 
qualidade. Parabéns a todos os Deputados que permaneceram e a esses que 
diretamente estiveram envolvidos. Vocês tiveram a coragem de estar aqui até agora 
com muita disposição. Parabéns e que Deus os abençoe. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Continua em discussão. 
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Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, hoje, aprovaremos esse projeto em primeiro e segundo turno, e, em 
seguida, ele será sancionado pelo Governador Agnelo Queiroz, pois o projeto tem 
origem no Poder Executivo, foi encaminhado pelo Governador Agnelo Queiroz.  

É importante termos em mente, Deputado Rôney Nemer, a origem da 
ocupação dos becos. Eu me lembro, Deputada Arlete Sampaio – V.Exa. era vice-
governadora –, de que estávamos inaugurando uma praça de esporte na QNP 18, 
em frente ao conjunto E, Deputado Rôney Nemer e Deputado Dr. Michel. Na época, 
o governador era Cristovam Buarque. Eu moro no P Sul, no conjunto E até hoje. Nós 
tínhamos os becos no Setor P Sul, no Setor P Norte e no Setor O. Esses becos 
serviam para ventilação do bairro, Deputado Dr. Michel, mas também serviam muito 
para esconder malandros. Demos, então, a ideia ao Governador Cristovam Buarque 
para que aqueles becos, Deputado Cláudio Abrantes, fossem ocupados por policiais 
militares, civis e bombeiros. O governador a acatou, mandou fazer um estudo, e os 
becos foram ocupados. Houve alguns que venderam, e muitas pessoas compraram.  

É importante registrar o trabalho feito pela associação dos moradores de lá, 
que não mediu esforços no sentido de atender a todos, Deputado Rôney Nemer. Eu 
me lembro de reuniões de que participei com vocês na biblioteca da Administração 
de Ceilândia, e vocês diziam: “Nós que compramos também temos direitos”. E hoje a 
justiça está sendo feita. Valeu a luta de vocês. Quem comprou vai ter o mesmo 
direito de legalização, senão não seria uma lei justa. Ela é justa exatamente porque 
está contemplando todos. Eu quero dizer que, se não fosse a mobilização de vocês...  

Eu vi lá naquele dia algumas pessoas desesperadas, porque a idade vai 
chegando e as pessoas tinham a preocupação de se mudar dessa para outra e de 
como iria ficar a situação dos filhos. Felizmente, está sendo resolvido hoje com todos 
vivos e com saúde, para saírem daqui e comemorarem esta vitória hoje. É a vitória 
da luta, é a vitória da persistência, é a vitória da coragem de lutar pelo ideal!  

Então, vocês estão de parabéns! Se há alguém aqui que tem de ser 
homenageado hoje são os senhores e as senhoras que acreditaram efetivamente que 
era possível resolver uma situação tão grave. Chegamos hoje a um entendimento 
com o encaminhamento desse projeto por parte do Poder Executivo. Parabéns a 
todos nós, mas em especial a vocês, que não podem descer aqui para dizer a 
satisfação de terem essa lei aprovada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra à Deputada Liliane Roriz. 

DEPUTADA LILIANE RORIZ (PSD. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – 
Sr. Presidente, eu quero, neste momento, parabenizar o Presidente desta Casa e 
todos os Deputados que aqui se encontram. 
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O sentimento que temos, Deputado Cláudio Abrantes, é de dever cumprido. 
Não fizemos nada mais do que nossa obrigação. Nós fomos eleitos pelo povo para 
lutar pelos interesses do povo. 

Percebe-se a união e a força das pessoas que estão na galeria. Hoje elas 
conquistaram o que queriam. 

Eu quero parabenizar quem esteve envolvido nesse processo. Eu sei da 
felicidade, da alegria que é a pessoa ter uma casa. Eu conheço muitas pessoas que 
têm um sentimento de realização ao conseguirem um teto para abrigar a família. Eu 
sei que isso é muito importante. Parabéns a todos os que estiveram envolvidos e o 
pessoal presente à galeria hoje.  

Nós, Deputados, não fizemos nada mais do que nossa obrigação, por termos 
sido eleitos pelo povo. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Washington Mesquita. 

DEPUTADO WASHINGTON MESQUITA (PSD. Para discutir. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, eu quero parabenizar V.Exa. não só pela condução dos 
trabalhos, mas também por segurar o quorum até este momento. 

Parabenizo o Deputado Rôney Nemer e o Deputado Cláudio Abrantes não só 
pela relatoria, mas também pelo empenho na construção do acordo. Parabenizo 
também o Deputado Bispo Renato. 

Há um ditado popular que diz: “O povo unido jamais será vencido”. Esse 
ditado se concretiza nesta tarde. Fiz questão de cancelar toda a minha agenda para 
estar presente aqui, para dar o meu voto e completar o quórum, em respeito à 
população de Ceilândia e aos mais de 5.700 votos que me foram conferidos nas 
urnas. 

Estou aqui como representante do povo de Ceilândia também, e a minha 
obrigação é estar aqui para votar. A agenda, construímos outro dia, deixamos para 
amanhã ou para um momento subsequente. O mais importante é resolver essa 
situação, que se arrasta há anos. Tenho parente, familiares que estão na condição 
de vocês. Então, o mérito é do povo de Brasília e também da Câmara Legislativa. 

Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PPS. Para discutir. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, quero apenas me somar a todos os cumprimentos que foram dados 
aos Deputados que, nesta tarde, permaneceram em plenário, às vezes até 
extrapolando o horário para compromissos posteriores. Isso se deu como disse a 
Deputada Liliane, Roriz pela obrigação e pelo sentimento de responsabilidade que 
todos têm para com a população. Quero dizer a todos os presentes à galeria que é 
comovente a dedicação e a união de vocês. Esse projeto está sendo aprovado por 
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todos os motivos elencados aqui, sobretudo por essa grande mobilização, pela união 
de vocês, que nunca perderam a esperança. E o que a gente realmente não pode 
perder é a esperança. 

Quero parabenizá-los e encaminhar, Sr. Presidente, a votação, para que 
possamos, efetivamente, votar e dar esta alegria a essa galera que está presente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Muito obrigado, Deputado Cláudio 
Abrantes. 

Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Wasny de Roure. 

DEPUTADO WASNY DE ROURE (PT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, a minha palavra, até mesmo na qualidade de Líder do Governo, é 
para cumprimentar V.Exa., que, em bom tempo, cumpriu o seu compromisso com o 
segmento da segurança pública, como também com os demais parceiros. 

Cumprimento também o Deputado Rôney Nemer e cada um dos colegas que 
levantou essa bandeira e deixo registrados os meus cumprimentos ainda ao 
Secretário Magela, que, por diversas vezes, discutiu esse assunto comigo, 
demonstrando o seu compromisso com Brasília. Eu me lembro muito bem, Sr. 
Presidente, quando o Secretário Magela me disse: “Wasny, esse é um tipo de 
matéria que tem de ser por etapas. Primeiro, o de Ceilândia. Depois, das demais 
áreas”. 

Fico muito feliz que a proposta do novo caminho possa apresentar soluções 
concretas para problemas históricos, sobretudo de habitação. Portanto, os meus 
mais profundos cumprimentos às famílias que resistiram e não se intimidaram ao 
constrangimento e àqueles que se associaram a elas nessa luta. 

Contem com o nosso apoio e a nossa caminhada nessa trajetória, Sr. 
Presidente! 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – Obrigado, Deputado Wasny de 
Roure. 

Continua em discussão o parecer da Comissão de Constituição e Justiça. 
(Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que 
forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 15 Deputados. 

Em discussão, em primeiro turno, o projeto. (Pausa.) 
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Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o projeto; os que 
votarem “não” estarão rejeitando-o. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados. 

(Procede-se à votação nominal.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO PATRÍCIO) – A Presidência vai anunciar o 
resultado da votação: 15 votos favoráveis. Houve 9 ausências. 

Está aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei Complementar nº 32, de 
2012. 

A matéria segue a tramitação regimental. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidência vai encerrar os trabalhos, 
convocando sessão extraordinária a realizar-se imediatamente após esta, para 
votação do Projeto de Lei Complementar nº 32, em segundo turno, e para votação 
de dois itens de pauta, um projeto do Deputado Joe Valle e um projeto de decreto 
legislativo da Deputada Luzia de Paula. 

Está encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 18h e 47min.) 

 

 
Ata lida e aprovada na 74ª Sessão Ordinária, de 4/9/2012. 

 


